

NEJROZŠÍŘENĚJŠÍ A
VEJLEPŠÍ ČESKÝ
TÝDENÍK NA
ZÁPADĚ

TÝDENNÍ POKROK ZÁPADU

BEST ADVERTISING
MEDIUM IN THE
GREAT NORTHWEST

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

PUBLISHED AND DISTRIBUTED UNDER PERMIT NO. 150, AUTHORIZED BY THE ACT OF OCTOBER 6, 1917, ON FILE AT THE POST OFFICE OF OMAHA, NEB. By order of the President. A. S. BURLESON, Postmaster General.
ZALOŽEN 1781.—ROČNÍK 47. OMAHA, NEBR., DNE 13. ÚNORA (FEBRUARY) 1918. ČÍSLO 30.

Americká patrola zaskočena Němci

Bitvy v proudu na frontě v Itálii, Francii a Belgii

Německo a Rakousko raduje se ze separátního míru s Ukrajinou. — Teutonská vojska z východu bojují nyní ve Flandrech. — Tužba po míru se vzmáhá v Rakousku.

Londýn, 11. února. — Vojenská činnost na hlavních jevištích válečných se denně zvyšuje. Od severního moře podél linie v Belgii a ve Francii a na severní italské frontě od jezera Garda dále k řece Piave došlo k srážkám mezi pýchotou v různých místech a k prudkému bombardování dochází v mnohých sekcích.

vojska, která před nedávnem postavila se proti bolševickému vedení a revoltovala pod vedením generála Doybora Moissnického, zmočila se Smolenska, které nalézalo se až doposud v moci bolševiků, dle zpráv z Vídně, jež došly do Kodaně a odtud předány byly Exchange telegrafické kanceláři.

Basel, Švýcarsko, 11. února. — Německé časopisy, došlo sem, sdělují, že poblí maršálek von Mackensen poslal ultimátum rumunské vládě dne 6. února, žádaje, aby mírové vyjednávání bylo zahájeno po uplynutí čtyř dnů.

Zahájí Němci skutečně ofensivu na západě?

Londýn, 11. února. — Pokusí se Němci skutečně o ofensivu proti Angličanům, Francouzům a Američanům na západní frontě? Většina válečných pozorovatelů je toho názoru, že Německo k velké ofensivě proti dokonale vyzbrojeným a připraveným armádám spojených nemá dostatečného důvěry a síly. Je možné, že Němci shromáždili na západě tak velké množství vojska jako spojenci, ale duch tohoto vojska není takový jako onoho, které podílelo se na prvním tažení do Francie a bylo zastaveno až u samých bran Paříže. Od porážky Němci na Marne bylo možno pozorovati ochabování německého ducha a žádný z německých náporů po bitvě na Marne nebyl schopn dovésti vyčerpávající met. Za to ale duch armád spojených se pozoruhodně zlepšil. Němci nemají zcela žádné naděje na úspěch na západní frontě a jakákoliv ofensiva shroutla by se o statečný odpor vojsk spojeneckých. Není o tom sporu, že Němci soustřeďují mužstvo a děla na západní frontě, ale míže se jednati o opatrnostní opatření s ohledem na očekávanou serií útoků spojeneckých armád na jare.

Němci radují se z potopení Tuscanie.

Amsterdam, 11. února. — Německé časopisy, právě sem došlo, píše o "psychologickém účinku," jaký, dle jejich očekávání, vyvolá bude v Americe potopením Tuscanie. Koelnische Volks Zeitung praví, že to nevynutelně musí vésti k poklesnutí ducha Američanů a praví: "Různé americké lodě, některé se stříleliva a pravděpodobně s malým počtem vojáků, byly potopeny před tím, ale pokud je nám známo, jedná se o první případ, kdy velká transportní loď se značným počtem vojska na palubě stala se obětí našich ponorek. Je možné, že velké transporty zřídka anebo nikdy nepřeplutí oceán, poněvadž počet amerického vojska ve Francii není dosud příliš velký. Poněvadž takové lodě je nutno doprovázeti s velkou opatrností, úspěch našich ponorek je tím pozoruhodnější a uspokojivější." Berlínský časopis Zeitung Am Mittag činí podobné prohlášení a raduje se nad faktem, že tak velké množství válečného materiálu bylo zničeno a že zachráněných vojáků nebude možno ihned k službě použít.

Nový zástupce Anglie přijel do Spojených Států.

Atlantický přístav, 11. února. Nový vyslanec Anglie, Earl Reading, který zaujme místo Sira Cecilia Spring-Rice, jenž byl odvolán, přijel sem po anglickém parníku.

SCÉNA V PRVNÍ OBVAZÁRNĚ NA FRONTĚ MAASY.



Ranění vojáci opouštějí první obvažárnu blízko za bitevními liniemi v Brasu, ve výšce u Maasy, když lehká zranění jejich byla obvázána.

Bolševici šíří svoji propagandu mezi válečnými zajatci.

Petrohrad, 11. února. — Rakousko-německá politická komise, zasedající v Petrohradě, protestovala i v sovětu proti špatným poměrům mezi rakousko-německými zajatci. Komise žádá ujištění, že sověti zabrání soustřeďování těchto zajatců ve velkých městech. V přítomné době nalézá se 40,000 německých a rakouských zajatců v Petrohradě a 35,000 v Moskvě. Tito zajatci stávají se poněkud obětí bolševické propagandy. Němečtí delegáti, kteří mluvili se zajatci, byli překvapeni prý jejich protiruským cílům. Delegáti si uvědomují, že tyto lidé nebudou nikdy ideálními poddanými imperialistického Německa. — Jejich snahou z toho důvodu je, aby co nejvíce omežili počet těch, kdož získáni byli pro bolševické náhledy. Komise žádá lidové komisaře ruské, aby přinutili tyto zajatce k návratu do vlasti země a prohlašuje, že následkem nedostatku potravin ve městech tito zajatci značně trpí. Je to sice pravda, ale není to hlavní příčinou této záležitosti. Rakouské a německé zajatce v Petrohradě je možno často viděti na ulicích a jsou většinou čistší a lépe oblečení než ruští vojáci. Nejsou dostatečně vyživováni, ale dnes v Petrohradě nikdo nemá dostatek potravy. — Peníze nemohou potravu opatřit. Němečtí zajatci přicházejí do Petrohradu v naději, že podaří se jim vrátiti do Německa skrze Finsko a Švédsko. Některým se to podaří, ale většina jich zůstane ve městě, kde naslouchají propagandě bolševiků, kteří prohlašují, že německá puda měla by býti rozdělena mezi ruské a továrny zde měly by býti kontrolovány dělníky. V zahraniční úředovně sovětu je velká úřadovna, jejíž povinností je vésti propagandu mezi válečnými zajatci pamflety a i denními listy, tištěnými v německém jazyku, v kterých odhalovány jsou slabosti německé militaristické vlády. Tato propaganda šíří se i do německých zajateckých táborů ve vnitru země. Zajatci hltavě čtou tyto časopisy a žádají jich více. Nepochybně již nyní jeví se obavy v Německu před tím, co se stane, až tito zajatci, odkojení radikálním učním, vrátí se do Německa a Rakouska.

Lodě učiněny budou nepotopitelnými.

New York, N. Y., 11. února. — Byly vynalezeny prostředky, jak učiniti transportní lodě nepotopitelnými ponorkami, dle prohlášení Williama L. Saundersa, místopředsedy námořní poradní rady v řeci před alumnym Pennsylvánie university v tomto městě. Saunders prohlásil, že jedna z lodí, které nedávno byly získány vládou, bývalá rakouská loď, nalézá se v Atlantickém přístavišti tak upravena, že není možno ji potopiti výbušným torpédem. Pravil, že neví, pro jaké příčiny zpráva o tom nebyla uveřejněna. V lodě toto může býti učiněn torpédem otvor od třiceti do čtyřiceti stop v průměru a loď zůstane na povrchu vod. Saunders popsal desti podrobně nový tento vynález a prohlásil, že ovšem to bude vyžadovati delší doby, než všechny naše transportní lodě tímto způsobem budou učiněny nepotopitelnými. Oznamují toto, spolu s nedávnými prohlášeními anglického admirála Jellicoe, sekretáře Bakera a sekretáře Danielse, povzbujují se za naznačení, že předpovědi, že ponorkové nebezpečí bude odstraněno již v létě tohoto roku, jsou opodstatněna.

POČASÍ PRO OMAHU A OKOLÍ.

Omaha a okolí: Pěkně; mírná teplota.
Nebraska: Pěkně s mírnou teplotou v pondělí; nepochoybně počasí neustálé a poněkud studenější v úterý.

Separátní mír na Balkáně jest možností

Washington, D. C., 11. února. — Dle prohlášení zdejších diplomatických úředníků hrozí separátní mír na Balkáně pro centrální mocnosti, leč by nápor spojených u Soluně obnovil ducha vyčerpaných armád spojených. Rozdrábení se Ruska a odstranění bolševiků bude důsledkem ruské pohromy, dle náhledu diplomatických úředníků, kteří mají velice pessimistické úvahy ohledně posledních událostí v Rusku. Separátní mír mezi Ukrajinou a centrálními mocnostmi odstraní největší překážku Teutonů. Rumunsko časem bude nuceno přijmouti rakouské mírové podmínky. Příměří mezi Rumunskem a centrálními mocnostmi vyprší v několika hodinách a Rumunsko musí je buďto obnoviti, přerušiti styky anebo vstoupiti do mírového vyjednávání. — Srbsko a Černá Hora, nedostane-li se jim brzy pomoci od spojenců, musí přijmouti to, co Rakousko a Bulharsko jim nabídnou, nebudou-li chtít ztratiti všechno. Řecko může se státi dosti důležitým vojenským činitelem na Balkáně, ale jeho vlivnost ve válečných přípravách a jeho diploma-

tické obtíže mohou zvěšiti vojenské překážky, které generál Guiliamot musí překonávati. Jestliže teutonští spojenci rozhodnou se provésti nápor proti armádě spojených u Balkáně a neposkytnou Řecku všestrannou pomoc, armády spojených mohou se ocitnouti ve vážné situaci. Bulharsko, jak se za to má, spokojilo by se s částí Dobruže a částí Maceonie, Rumunsku za onu část Dobruže, která poskytnuta byla by Bulharsku a za Sedmihradsko, na které činí si nároky, je Německem nahřízena část Multanska a část Besarabie. Má se za to, že Ukrajina nebude se stavěti proti přepuštění těchto částí Rumunsku, poněvadž jsou obydleny většinou rumunským lidem. Rumunsko má dobře zorganizovanou armádu o 250,000 mužích a za pomoci Ukrajině tato armáda je schopna vytlačiti bolševiky z Besarabie, leč by bolševické propaganda měla úspěch mezi rumunským vojskem. Bolševici, opuštěni na všech stranách, budou nuceni podvoliti se německým mírovým podmínkám, bez ohledu na to, jak budou pokračují.

Němci prý poslali bolševikům ultimátum.

Amsterdam, 11. února. — Německo poslalo Rusku ultimátum, žádaje přijetí německých podmínek míru, vyznačených dne 27. prosince, dle sdělení socialistického časopisu Vorwaerts, vycházejícího v Berlíně. Jestliže podmínky tyto nebudou přijaty, bude to míti v důsledku obnovení války proti Rusku, dle prohlášení jmenovaného časopisu. "Jestliže mírové vyjednávání se stroskotá, německý lid provede vyšetření o tázky, kdo je za to zodpovědným," praví Vorwaerts.

Rakouská zlatá rezerva povážlivě slabne.

Curych, 11. února. — Po přestávce téměř tří a půl roku rakousko-uherská banka uveřejnila svoji zprávu. Tato ukazuje, že oběh bankovek na konci roku 1913 byl 2,490,000,000 korun. V roce 1917 pak byl 18,440,000,000. Průměrné zvyšování měsíčně v roce 1915 bylo 166,000,000 a v roce 1917 610,000,000. Mezitím pak zlatá rezerva ku krytí této cirkulace nepřetržitě poklesávala. Půjčky banky rakousko-uherské vládě pak se zvyšovaly. Ku konci roku 1917 tyto půjčky byly 13,690,000,000, čili 76 procent cirkulace bankovek.

Pět amer. vojáků usmrceno při zaskočení patroly

Čtyři Američané zajati. — Jeden raněný Američan doplzil se do amerických linií.

S americkou armádou ve Francii, 11. února. — Pět amerických vojáků bylo, jak se za to má, usmrceno, čtyři se pohřešují a jeden anebo dva poraněni, když americká patrola byla zaskočena větším počtem Němců v mezizákopí. Místo, kde došlo k tomuto utkání, je značně izolované a zprávy ohledně ztrát jsou kusé. Jenom jeden Američan, pokud je známo, unikl z pasti Němcům, která připravena byla Němci před našim opevněním z ostnatého drátu.

Naše dělostřelecké okamžitě vytvořilo přehradný oheň kolem Němců a několik z nich, jak se za to má, bylo usmrceno anebo poraněno. Pěchota pak dostala další, ježto napadená patrola bojovala až do konce, dle informace došlo. Naše patrola pohybovala se před našim opevněním z ostnatého drátu, když nepřátelská patrola rozdělena byla na skupiny, které zaujaly skryté pozice a zahájily palbu na Američany ze značné blízkosti. Noc byla jasná a Američané stali se tak snadným terčem skrytých Němců.

Jedna z amerických patrol, sestávající z 14 mužů, vydala se k obhlídce opevnění z ostnatého drátu. Opatrně ubírala se ku předu, když náhle uslyšela podezřelý zvuky před sebou. Patrola změnila svoji formaci, ale mužstvo náhle ocitlo se obklopeno velkým počtem nepřítelů. Němci volali "kamerad" a po té počali házetí ruční granáty. Američtí pěšáci zahájili oheň z pušek a pistolí a stejně počali házetí také ruční granáty. Bitka trvala asi půl druhé minuty a Němci ustoupili, vzavše s sebou čtyři Američany a zanechavše za sebou čtyři mrtvé a dva raněné americké vojáky. Jeden z neoraněných doplzil se v místa, kde raněný kamarád stěna a poskytl mu vody, kdežto jiný raněný voják doplzil se skrze drát do bezpečí.

Imed po té oheň strojových pušek a ručních námetů byl proti ustupujícím Němcům. Mezitím raněný voják, seržant, zemřel v náručí řadového vojáka, který snažil se mu poskytnouti pomoc. — Pěšedmdesátky po té zahájily přehradný oheň a křik německých vojáků naznačil, že byli rozprášení.

Jiná patrola pak odebrala se do mezizákopí, kde našla pět padlých kamarádů a jednoho nezraněného jenž zůstal na místě a byl pohotov postavit se na odpor, kdyby byli Němci se vrátili. Patrola bojovala s Němci statečně. Každý muž kladl odpor až do svého usmrcení.

Dělostřelecké souboje na této frontě pokračují. Americký generál velí nyní té části fronty, kde nalézají se americká vojska. Až doposud francouzský generál velel této výšce. Nyní nalézá se pod americkou kontrolou. Jeden americký dělostřelec byl usmrcen a čtyři zraněni a sobotu večer při dělostřeleckém souboji. Dochází k značné činnosti patrol, ale žádné další srážky nebyly oznámeny.

Čínská vojska jsou připravena k pomoci.

Washington, D. C., 11. února. — Čína má miliony vojáků ku pomoci spojencům, z nichž 500,000 je připraveno k boji, 1,000,000 ve zbrani, 2,000,000 v rezervě a nesmírné masy, kterých další vojáci mohou býti vybírání, dle prohlášení generála Chianga, člena čínské missie.